

翰墨丹青绘晚晴 桑榆焕彩著华章

——孙志平邱玉梅夫妇的艺术人生与家国情怀

本报通讯员 高鸿 李佳瀛



“岁月失语，惟石能言。”对于孙志平和邱玉梅夫妇而言，笔墨便是他们与时光对话的媒介。这对年逾七旬、党龄43年的老党员，在岁月长河中以笔为舟、以墨为帆，从车间工人到书画爱好者，从下岗再就业到社区服务先锋，用执着与热爱勾勒出“老有所为、老有所乐”的人生画卷，在丹青世界里续写着对生活的热忱与对社会的担当。

志同道合结连理 笔墨为媒启新程

“志同道合者，不以山海为远。”1974年，邱玉梅告别农村田埂返城，走进四平联合收割机厂，与淳朴厚道、吃苦耐劳的冲压组组长孙志平相识相知。在孙志平的师傅张书金的撮合下，两人喜结良缘。车间机器轰鸣见证着他们的青春岁月，从共青团员到共产党员，两人在工作中并肩作战，将青涩沉淀为沉稳。45岁时，邱玉梅因家庭原因提前退休，历经生活波折后，于2010年在她的大姐孙玉荣引荐下走进四平老年大学国画班，命运的齿轮悄然转动。2012

年丈夫孙志平退休后，被妻子绘画时的专注与快乐感染，也加入老年书画研究会，夫妻俩以笔墨为纽带，开启了共同的艺术探索之旅。

初习绘画时，邱玉梅线条总难平稳，画稿笔触歪斜，急得辗转难眠。孙志平默默将画笔削细、笔杆缠上防滑棉，把画案垫高至舒适角度，每日陪她从基础线条练起：“慢慢来，把你当年工作时的耐心拿出来。”在此陪伴和鼓励中，两人从零起步，逐渐沉浸于书画世界，让晚年生活焕发出别样光彩。

丹青路上见真章

“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”绘画之路并非坦途，夫妻俩在创作中历经无数挫折与打磨。邱玉梅初学时常因作品不满意反复重画，却凭着一股韧劲从入门到进阶。2016年，为参加“铸

梦蓝天、卫我中华”书画联展，她以红军长征为素材创作《引路》，翻阅大量历史资料反复构思修改，最终作品中人物栩栩如生、环境磅礴巍峨，生动展现革命战士的必胜信念，赢得业界好评。

孙志平虽曾对书画一窍不通，却凭借着钻研精神，在知名画家依长江老师指导下从零学起，如今已是北体社区义务绘画老师。他授课时耐心讲解“留白”妙处与枯笔皴擦技法，为画好《寒梅图》，曾因反复调色不理想急得红了眼眶。邱玉梅见状冒寒去公园折来梅花插于案头，陪他观察花瓣层次与花蕊细节，逐点调整颜料配比。当傲骨寒梅在宣纸上绽放时，夫妻俩相视而笑，眼中满是欣慰。

“二人同心，其利断金。”创作路上，他们是彼此最坚实的依靠。邱玉梅画山

丹青妙手著华章 社会认可展风采

“丹青不知老将至，富贵于我如浮云。”凭借对绘画的热爱与坚持，夫妻俩在书画领域收获丰硕成果。邱玉梅2015年加入四平市老年书画研究会，肩负副秘书长兼办公室主任职责，同时担任省老年书画研究会编委、中国老年书画研究会通讯员，多次获评优秀会员、优秀通讯员，十余幅作品参加各类展出，独特艺术风格引发业内关注，大家由衷赞叹：“这个老太太的精神头真足！”

孙志平2016年加入市老年书画研究会，历任党支部宣传委员、艺委会主任，现副会长，同时担任北体社区书画班

水时，孙志平提醒她远山黑色宜淡、近树枝干需遒劲；孙志平画花鸟时，邱玉梅为他斟酌构图、点评点睛之笔。一次邱玉梅参加书画大赛，初稿完成后总觉得缺神韵，情绪低落不愿修改。孙志平默默研墨铺纸，旁画《竹石图》题字“千磨万击还坚劲”。看着挺拔竹影，邱玉梅豁然开朗，重拾信心修改画作终获大奖。领奖台上，她第一时间望向台下丈夫，四目相对间尽是无需言说的默契。如今画室里挂满了夫妇携手创作的作品，每一幅都记录着相互鼓励的温暖，笔墨丹青让相濡以沫的感情愈发深厚。

社会认可展风采

绘画老师。他从“门外汉”成长为社区教学骨干，毫无保留地传授运笔蘸墨、构图调色等知识，让更多老年人在书画中找到乐趣。2016年吉林省老年书画研究会现场会在四平召开，夫妻俩参与策划，邱玉梅的《引路》、孙志平的山水画作备受瞩目——前者展现革命历史题材的深刻内涵，后者兼具传统笔墨韵味与对自然的独特感悟。在“大美长白”“继往开来，踔厉奋进”等大型书画展中，他们以画为媒、以书会友，既展示成果又提升技艺，为四平老年书画事业发展持续发光发热，成为当地老年书画界的一面旗帜。

余热生辉映初心 家国情怀永相传

“落红不是无情物，化作春泥更护花。”夫妻俩始终以共产党员标准要求自己，退休后积极投身社区与社会服务，用行动弘扬正能量。孙志平在北体社区书画班义务教学，从基础运笔到进阶构图耐心指导，带动学员热情高涨，不少人从零基础成长为能挥毫泼墨的“爱好者”。他们的行为像无声的号角，激励着更多人践行党员初心。

除了教学，夫妻俩还热心社区公益：见楼前木质板凳年久松动存在隐患，便牵头组织邻居修缮，各自拿来工具材料分工协作，一整晚就让旧板凳牢固如初；社区清雪、关爱孤寡老人、修补公共设施等活动，总能看到他们忙碌的身影。他们定期为社区孤寡老人送去生活用品、陪老人聊天解闷，为困难

家庭子女提供书画启蒙指导并赠送笔墨纸砚，还牵头组织书画义卖，将善款全部用于资助社区残障人士。这些行动不仅温暖了弱势群体，更感染着身边人，让邻里关系更和睦，让社区大家庭充满了温情与力量。

邱玉梅和孙志平夫妇的故事，宛如一曲激昂的赞歌，奏响了爱情、梦想与责任的旋律。在一芳小小的画室里，他们用笔墨感悟生活乐趣，一幅幅作品既是艺术结晶，更是心灵寄托。“莫道桑榆晚，为霞尚满天。”他们的故事映照出时代精神风貌，让我们看到他们坚韧不拔的毅力、无私奉献的精神与对美好生活的向往。他们用人生经历激励着更多人，在岁月长河中勇敢追梦、奉献社会，让桑榆之年绽放出温暖耀眼的光芒。



近日，“非遗有戏”
2025成都非遗创演项目
精品展演活动走进位于
成都市的四川师大附中
高中部，成都市非遗保护
中心曲艺团演员为学生
们表演了四川清音、四川
扬琴、金钱板、川剧变脸
等国家级非遗项目，让孩
子们近距离感受传统艺
术的独特魅力。
吕明响 摄

激发全民族文化创新创造活力

孙明霞

文化繁荣兴盛是中国式现代化的重要标志。党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》将“社会文明程度明显提升”列入“十五五”时期主要目标之一，提出“激发全民族文化创新创造活力，繁荣发展社会主义文化”的战略任务，为新时代新征程文化建设作出了战略擘画，提供了根本遵循。

文化是民族凝聚力创造力的重要源泉、综合国力竞争的重要因素。联合国教科文组织提出：“发展最终应以文化概念来定义，文化的繁荣是发展的最高目标”。迈入“十五五”新征程，推动中华优秀传统文化“两创”与经济高质量发展融合互动，激发全民族文化创新创造活力，既是强国建设的重要支撑，也是满足人民日益增长的美好生活需要的生动实践，必将为中国式现代化注入澎湃力量。

坚持凝心铸魂，涵养全民族精神气

质。文化强国之“强”，最终要体现在人民的思想境界、精神状态和文化修养上。当前，世界百年未有之大变局加速演进，化育前进路上各种风险挑战，文化是重要的力量源泉。因此，需要着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。需坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，促进人的全面发展，凝聚起全党全社会健康向上的价值追求，不断提升人民文化素养和社会文明程度。

深耕文化沃土，绘就文化繁荣新图景。推动新闻出版、广播影视、文学艺术等领域精品创作，健全精品孵化和激励机制，力争在“十五五”期间推出一批体现中国特色、彰显时代风貌的优秀文艺作品。把培养、支持高水平文化人才作为战略性任务，培育德才兼备的文化英才，为文艺

事业注入“人才活水”。支持人民大众参与文化创作，引导规范网络文学、短视频、微短剧等，让新大众文艺成为繁荣社会主义文化的有生力量。以思想观念、语言文字、文化遗产、历史文物、杰出人物、自然景观等为载体，构建中华文明标识体系。实施公共文化服务提质增效行动，提升服务质量、精准性和可持续性，大力推进书香社会建设，增强人民群众获得感和幸福感。

激活文旅资源，打造消费增长新引擎。“十五五”时期顺应人民精神文化需求新变化，更好发挥文化产业作用。深化文化体制机制改革，健全文化领域行政审批备案制度，加强知识产权保护。发挥市场在资源配置中的决定性作用，健全文化产业链体系和市场体系，培育优秀企业文化品牌。深化“文旅+百业”“百业+文旅”，重点培育旅游装备、演艺演出等产业链群，丰富文体旅、文商旅、农文旅等融合业态。

慧眼评诗

游山门火山公园

张应志

问教躬身大自然，莫言近地少诗篇。
坚擎峻拔四方柱，横亘鸿蒙太古年。
溯以恐龙归垩纪，辅之神活赶山鞭。
叹观造化留痕处，浮世沧桑一叶船。

周殿龙点评：

这首七律当为作者游览四平市山门地质公园之后有感而作。首联未写景而先议论。落笔即交代此行目的。不是单为观景而来，而是怀着“问教”之心而亲历这片大自然博物馆之中，来探索奥秘的。对句用否定语气指出，“莫言近地少诗篇。”这是古人常用的一种句式，能引起读者思考兴趣，并展开无限美好联想。颔联出句把镜头对准眼前景，一幅宏大场面令人震撼，那是一片“坚擎峻拔”的“四方柱”，是火山喷发后留给我们的最豪放诗章！这是全篇唯一一句写景诗，也是一幅广角+长焦的完美巨照。而对句则以时间对空间，“横亘鸿蒙”。鸿蒙典出《庄子》《淮南子》，言宇宙天地未开之际，即太古之纪。颈联对领联转而有承，从科学与神话两个不同角度来揭示这座火山地质公园的形成。末联以感慨抒情做结。出句直言赞叹“造化留痕”之伟大。对句则抒发了面对自然造化的无限感慨，世事沧桑。结句之妙，便在与首联二句遥相呼应，引起读者无限遐想。

有“烟火气”的文化更喜人

郑敬斌



近日，一场“指膝为鸡”的网络趣谈在第十五届全运会期间悄然兴起，为这届全运盛会增添了几分亲切的生活气息。官方发布的吉祥物“喜洋洋”与“乐融融”，原型本是承载着深刻文化与生态意义的中华白海豚，却在广州网友充满巧思的解读中，与广东人餐桌上的白切鸡、豉油鸡产生了奇妙联结，使得“大湾鸡”这一昵称不胫而走。这场源于民间的趣味“再命名”，迅速点燃了全民共创热情。在线上，相关话题阅读量轻松突破亿次，生动传神、诙谐可爱的漫画与表情包持续刷屏；在线下，“大湾鸡”不仅成为街头巷尾的热议话题，部分周边产品已卖断货，线上线下掀起特许商品抢购风潮，以质朴的亲切感赢得了人们发自内心的喜爱。

党的二十届四中全会提出，发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国社会主义文化，扎实推进文化强国建设。此次“大湾鸡”跳出了赛事吉祥物的既定框架，飞入寻常百姓家，以最朴素的“人间烟火”成功弥合了宏大叙事与日常生活距离，成为凝聚共识、强化认同的文化符号。这场看似偶然的文化热潮，实则蕴含着文化发展的必然逻辑：只有真正扎根于人民群众，文化才能焕发持久而强大的精神凝聚力。文化强国建设新征程上，我们要始终坚持以人民为中心的创作导向，尊重人民群众的主体地位和首创精神，通过优质产品供给与多元传播形式，拉近文化与人民群众的距离，让文化在“烟火气”中凝聚人心、汇聚力量，为民族复兴筑牢精神根基。

植根日常生活，文化方能“暖民心”。当文化融入现实生活，便有了直抵人心的力量。从市集上引人驻足的非遗传承，到社区中邻里互动的文创活动，从景区里穿越古今的文旅体验，到节庆时盛大热闹的民俗表演……文化正是通过这些充满“烟火气”的载体，从宏大的叙事走入具体的生活，成为每个人身边真切的温暖陪伴。以文化人，以文育人，凝聚精神力量，关键在于让文化贴近人民群众，扎根日常生活。广大文化工作者唯有深刻提炼生活、生动表达生活、全景展现生活，才能让文化作品更有温度，为大众生活增添质感，才能让中国特色社会主义文化的精神凝聚力在烟火人间绽放出最动人的光彩。

近年来，“村BA”“村超”大受欢迎，不仅吸引了全国各地的观众奔赴乡村赛场，更通过短视频平台实现破圈传播，成为带动乡村文旅发展、凝聚文化自信的新载体；十五运会开幕式上醒狮、粤剧、英歌舞等岭南文化，在前沿技术的辅助下焕发活力、新内容、新形式、新技术对文化的每一次创新呈现和现代表达，都引发了如潮的关注和热议。这些告诉我们，在坚持文化内核的基础上创新表达方式，不仅能够赋予文化新的时代特征和生命力，而且可以使文化记忆在鲜活表达中自然浸润，使价值共识在情感互动中充分凝聚，实现文化叙事与受众心声的同频共振，让文化不再是遥远的“过去式”，而是融入当下、连接你我的“进行时”。

当前，我们不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。国潮文创让千年文化以时尚姿态融入现代生活，以时尚、实用的姿态走进年轻人的日常。这些文创产品不仅是审美与功能的结合，更承载着文化基因的当代转译，让人们在使用中触碰历史温度，在传递中强化文化认同，在全民参与的文化消费中，悄然凝聚起代代相传的文化传承力量。极具群众基础的还有乡村文化。各地“村晚”以乡土舞台为载体，田间地头搭起简易舞台，村民自编自导自演，每一个节目都扎根乡村现实，每一段表演都饱含对美好生活的期盼，不仅是村民的文化盛宴，更是乡村精神风貌的集中展现……这些鲜活的文化实践，无一不是将抽象的时代精神转化为具象可感的文化表达，让时代力量在文化浸润中展现与传承。

“烟火气”是文化的本真，蕴藏着人民最朴素的情感与期盼，承载着文明传承的基因与力量。新时代的文化创作，就是要让每一段文化根脉都在生活实践中延续生机，让每一个奋进瞬间都在时代长卷中找到坐标，从而不断唤起人们发自内心的认同，凝聚成最坚定的前行力量。让我们以时代为底色、以生活为土壤、以创新为羽翼，不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化，为强国建设、民族复兴注入磅礴而持久的精神滋养。